

ПРОТОКОЛЪ

засѣданія Общества врачей при Императорскомъ
Казанскомъ Университетѣ

8-го апрѣля 1910 г.

Предсѣдательствовалъ проф. Ф. Я. Чистовичъ при секретарѣ д-рѣ
А. В. Фаворскомъ.

Присутствовали—Заболотновъ, Первушинъ, Геркенъ, Шоломовичъ,
Эллинсонъ, Осиповъ, Игнатовичъ, Опокинъ, Николаевъ, Цинкъ, Троиц-
кий, Десятовъ, Каземъ-Бекъ, Островскій, Клячкинъ, Удинцевъ, Буш-
макинъ, Миславскій А., Шибковъ, Чарушинъ, Панъ, Козловъ, Любен-
ецкій, Клиmovичъ, Котеловъ, Зайцевъ, Идельсонъ, Казанскій, Куш-
никовъ, Горяевъ, Добротинъ, Хитрово, Зарницаинъ, Афанасьевъ, Ча-
лусовъ, Чебоксаровъ.

1) Демонстрація д-ромъ В. Н. Паринымъ *больного, оперированного по Маудею при экстрафациіи пузыря.*

Въ преніяхъ приняли участіе Геркенъ и Перимовъ.

2) Пренія по докладу А. С. Шоломовича: «*Антиалкогольное движение въ Россіи*»:

Проф. Осиповъ. Съездъ имѣеть важное общественное и моральное
значеніе. Важно, что бывшій конгрессъ сказалъ, что вино есть ядъ.
Въ научной его секціи заслуживаетъ вниманія указаніе гельсингфоргскаго
профессора Laitenan'a, что умѣренное употребленіе алкоголя вредно,
какъ говорятъ объ этомъ его опыты, поставленные на людяхъ.

По моему мнѣнію докладчикъ правъ, поставивъ вопросъ: правы ли конгрессъ, говоря, что для борьбы необходимо полное воздержаніе отъ алкоголя. Я только полагалъ бы, что нельзя отталкивать лицъ, которыхъ говорятъ, что необходимо бороться по принципу умѣренности, лучше въ этомъ дѣлѣ единеніе, чѣмъ разъединеніе. Что касается монополіи, то я не согласенъ, что монополія есть шагъ впередъ, такъ какъ она преслѣдуется фискальныя цѣли.

Д-ръ Десятовъ полагаетъ, что борьба по принципу умѣренности даетъ возможность бороться практически съ алкоголизмомъ при современныхъ условіяхъ соціальныхъ и экономическихъ.

Д-ръ Идельсонъ. Если признать алкоголь ядомъ и его нельзя прописывать въ качествѣ лечебнаго средства, то нельзя посыпать больныхъ и на кумысъ, который содержитъ тоже алкоголь.

Д-ръ Десятовъ возражаетъ, что питейный обычай ведеть къ алкоголизму. Алкоголизмъ есть результатъ соціальныхъ недочетовъ.

Посѣтитель Соловьевъ стоитъ за борьбу съ алкоголизмомъ по принципу полнаго воздержанія и считаетъ монопольную систему очень удобною для борьбы съ алкоголизмомъ.

Докладчикъ. Съѣздъ не принялъ Вашей двойственной точки зреянія, какъ это предлагалъ и Нижегородцевъ. Ни о какомъ примиреніи не можетъ быть и рѣчи. Умѣренного употребленія быть не можетъ.

Монополія при всякомъ политическомъ строѣ есть лучшей переходъ къ другимъ системамъ, что важно для борьбы съ пьянствомъ. Въ борьбѣ съ алкоголизмомъ возможенъ только принципъ полнаго воздержанія, такъ какъ дозы умѣренности опредѣлить нельзя.—Кумысъ назначается не потому, что тамъ есть алкоголь, а не смотря на содержаніе тамъ алкоголя. Сторонники алкоголя при назначеніи его у постели больныхъ до сихъ поръ не могутъ защитить свою позицію. Появившаяся недавно работа Siwert'a, стремящагося оправдать употребление алкоголя, содержитъ массу противорѣчій и ничего не доказала. Я стою за принципъ полнаго воздержанія въ борьбѣ съ алкоголизмомъ. На съѣздѣ обнаружалось, что масса врачей и профессоровъ стоитъ за умѣренное употребленіе алкоголя. Я думаю, что врачи виновны въ распространеніи алкоголизма.

3) Сообщение действ. члена Н. К. Горяева: « «Случай острой лейкемии».

Студ. И. А. Леонтьевъ: «Демонстрация препараторовъ того же случая.

ПРЕНИЯ.

Докладчикъ. Патологоанатомическое изслѣдованіе показало, что это есть острая лейкемія, но клинически красная кровяная тѣльца представляли такія особенности, что я считаю вполнѣ примѣнимымъ здѣсь название—лейканеміи.

Проф. Чистовичъ (ауторефератъ). Я хотѣлъ отчасти сказать то-же, что высказали Вы; кромѣ того мнѣ хотѣлось подчеркнуть, что въ Вашемъ случаѣ было такое рѣзкое уклоненіе въ гистологическое строеніе кости мозга,—вѣдь мы не нашли въ немъ почти вовсе полинуклеаровъ—что могла быть извращена не только его лейкообразовательная дѣятельность, но и эритроцитотворная; мнѣ кажется, что не слѣдуетъ переоцѣнивать анемическую особенность крови, тѣмъ болѣе, что рѣзкая кровоточивость сама по себѣ могла нарушить кроветвореніе, а считать этотъ случай чистой острой лейкеміей, въ которой образование красныхъ кровяныхъ шариковъ извратилось только случайно, попутно, вслѣдствіе пораженія костнаго мозга.

Докладчикъ (ауторефератъ). Ни кровотеченіями, ни вытѣснениемъ кровеобразующей ткани лимфоидной тканью еще нельзя объяснить мегалобластический типъ кроветворенія.

Суть дѣла, повидимому, не въ количественной, а въ качественной сторонѣ воздействиа на эритробластическую ткань. Въ казуистикѣ, при водимой въ трудахъ проф. Н. М. Любимова, мы имѣемъ случаи, где кроветвореніе пострадало гораздо больше, чѣмъ въ нашемъ случаѣ,—есть случаи, где число красныхъ кров. тѣл. упало ниже 500 тыс., содержаніе гемоглобина ниже, 10%,—и тѣмъ не менѣе мегалобластического типа кроветворенія не наблюдалось.

Предсѣдатель благодаритъ докладчика.

4) Сообщение посѣтителя, студ. П. Н. Ласточкина: «О *Lipogenin'ѣ*».

ПРЕНИЯ.

Посѣт., студ. Быковъ: Какой химической составъ красящаго вещества?

Докладчикъ. Это вещество не было ближе изслѣдовано.

Посѣт., д-ръ Переяровъ. Растворы липогенина, мною изслѣдованные, оставались чистыми въ продолженіе многихъ лѣтъ.

Докладчикъ. Липогенинъ—вещество очень нестойкое.

Проф. Каземъ-Бекъ сообщилъ случай, гдѣ растворъ алкалоида въ липогенинѣ сильно раздражалъ глаза. Оказалось, что въ аптекѣ прибавляютъ для растворенія спиртъ.

Докладчикъ. Въ аптекахъ расплавляютъ липогенинъ всячески, такъ какъ аптекарямъ не даются указаній на способы растворенія алкалоидовъ, да и самые способы нельзя считать стойкими.

Николаевъ. Въ послѣднее время начинаютъ приготавляться липогенины съ новыми свойствами. Эти-то липогенины и были изслѣдованы докладчикомъ. Онъ показалъ, что липогенинъ не можетъ считаться чистымъ растворителемъ.

Предсѣдатель благодарить докладчика.

II. Административная часть.

- 1) Утвержденъ протоколъ предыдущаго засѣданія.
- 2) Постояннымъ днемъ засѣданія Общества выбранъ четвергъ.
- 3) Сдѣланное д-ромъ А. Фаворскимъ предложеніе заканчивать засѣданія въ 11 ч. вечера, отвергнуто.
- 4) Доложено обращеніе «Всероссійской лиги для борьбы съ туберкулезомъ». Постановлено: напечатать въ журналѣ Общества.

Предсѣдатель Чистовичъ.

Секретарь А. Фаворскій.